
No. Category Complainant

/Victim
1 Unlawful Wounding DW

2 Shooting Injury LB

3 Assault RC
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4 Assault KC

5 Assault SL

6 Assault AB, NB, RG



7 Assault DC

8 Conduct Unbecoming RK



9 Conduct Unbecoming OT

10 Assault SM

11 Shooting Injury CH



12 Assault KD

13 Assault DB

14 Assault OH



15 Malicious Destruction of 

Property

DB 

16 Assault SJ

17 Assault JD

18 Assault RS

19 Assault CC

20 Assault NC

21 Conduct Unbecoming LD



22 Death in Custody Mickey Simpson

23 Fatal Shooting David Malcolm 

and Sylvester 

Malcolm

24 Discharge of Firearm -



25 Fatality Lloyd Boothe

26 Assault JN

27 Assault JW



28 Assault DR

29 Assault NM

30 Fatal Shooting Navada Dennis

31 Death in Custody Delroy Doyley



32 Death in Custody Christopher 

Brown

33 Fatality Tyrice Williams

34 Shooting Injury AR

35 Threat MM 

36 Assault LK obo GG 



37 Fatal Shooting Clive Campbell

38 Assault DB 

39 Carnal Abuse RH o.b.o. SJ 

40 Assault CM

41 Shooting Injury KH 



Case Summary

The complainant, DW reported that on January 5, 2014 about 3:00 p.m. while in cell area 

custody at the May Pen Police Station on a traffic related warrant he was told to get up by a 

police.  He told her that he was not getting up and she kicked him, grabbed him in the front of 

his shirt tearing it and hit him with a wooden baton to the left side of his face causing a wound.  

He was taken to the May Pen Hospital where he received four stitches.  He was later charged 

for Assault.

However, the police allege that on the day in question, the complainant refused to exit the 

Holding Area and was physically and verbally aggressive towards the police officers. He 

assaulted W/Cons by pushing her who attempted to remove him from the Holding Area. In 

fear, she retrieved a baton and tried to remove the complainant from the cell, but he resisted 

and tightly squeezed her hand which held the baton. She managed to break free of his hold and 

hit him with the baton. The complainant received a wound to his face. He was taken to the 

hospital where he was treated. The complainant attempted to throw a chair at her and had to 

be subdued by a Constable. The police revealed that throughout the altercation the 

complainant hurled expletives and threatening remarks to the officers. 

The Complainant, LB alleges that on the July 6, 2015, while at the football field in Greenwich 

Farm, two police officers alighted from a Hilux pick up van, chased him across the field to the 

bushy area behind the theatre and fired twice in his direction. After the explosions, he felt an 

injury to his lower back. 

To date, the Commission has been unable to identify the alleged police officers despite 

numerous attempts to identify the same. 

The complainant, Mr. RC alleges that on March 25, 2017 about 12am he was walking along the 

Borough Bridge Main Road when a vehicle with the driver’s door open approached him. For 

that reason, he ran but then he realized that it was a police service vehicle so he stopped. Two 

police officers approached him. Sergeant draped him by his shirt and searched him. After he 

was searched, the other officer sprayed him in the face with pepper spray.  The officer then 

pushed him away then they (the officers) went into the jeep.

The police however allege that they saw the complainant walking alone along Borough Bridge 

Main Road and stopped at his feet because he seemed suspicious. Sergeant requested a search 

of his person but the man became aggressive. Constable exited the service vehicle to assist 

Sergeant to calm the man down. The man continued behaving aggressively while Sgt. held on 

to him. This caused Constable to spray his pepper spray once in the direction of the 

complainant with the view of subduing him. The officers placed the complainant to sit in the 

back of the service vehicle for a while, warned the man of prosecution, however the 

complainant ran away in the nearby bushes.
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This investigation concerns an inmate and a correctional officer. The complainant, KC alleges 

that on the 1st of June, 2014 about 12:55 pm at the St. Catherine Adult Correctional Centre a 

correctional officer kicked him in his stomach, he lost his balance and fell to the ground. He 

then got up used a wire in his cell to defend himself. He threatened the correctional officer, 

who used a baton hit him behind his left ear. He was brought to surgery for medical attention.

The police however allege that the complainant was armed with a weapon and behaving in a 

boisterous and violent manner on Gibraltar 4 Section of the facility. During that time CO 1 

intervened assisted by CO 2 and force was used to subdue inmate KC. The weapon was 

subsequently retrieved and KC received treatment for his injuries at the facility. 

The concerned correctional officer, CO 1 resigned in August, 2014. 

The complainant, Mr. SL alleges that on March 17, 2018 in Annotto Bay Square, while standing 

at his taxi Toyota Isis motor car, he was approached by Constable who requested his 

documents and licence. He gave him his licence and informed him that he did not have the 

documents for the car, as the owner has it. The officer took his licence and walked away with 

it. In an effort to retrieve his licence, he followed Constable “chucked him”, kicked his feet 

causing him to fall then a tussle ensued. He was taken to the Annotto Bay Police Station, where 

he was charged. At the station, when he tried to contact his lawyer, Constable hit him in the 

face causing his mouth to bleed.

The concerned officer however alleges that on March 17, 2018, he approached the 

complainant’s taxi motor car because he was in breach of the Road Traffic Act. He requested 

the documents for the said motor car and his driver’s licence, but the driver only gave him his 

licence indicating that the owner had the documents. He informed the driver of certain traffic 

related offences then walked away with his licence with the view of giving him a ticket. The 

driver followed him, and in a boisterous manner commanded that he return his licence to him. 

The man also pointed his finger at him and uttered curse words at him. He tried to evade the 

man, but the man prevented him from doing so. The man then held on to his hand and in effort 

to release his hold, they fell to the ground. He was eventually assisted by two police officers. 

The driver was taken to the police station and charged for Assault Occasioning Bodily Harm and 

Malicious Destruction of Property.

Mr. SL died on July 16, 2018 at the Spanish Town Public Hospital.    

The complainants, AB and NB alleges that on September 28, 2015, they were involved in a 

verbal altercation with a male police officer at Evergreen Sports Bar where the officer uttered 

expletives to them.  During the incident, the said police officer draped her son, RG and pointed 

a firearm in his face.

To date, the Commission has been unable to identify the alleged police officers despite 

numerous attempts to identify the same.



The complainant, DC alleges that on September 5, 2015 at about 9:30pm while driving a white 

and blue Toyota Coaster bus along Molynes Road, he was involved in an accident with an 

unmarked service vehicle.

In a further statement dated March 23, 2016, Mr. Clarke indicated that on September 7, 2015 

he visited the Matilda’s Corner Police Station where both vehicles involved in the accident 

were being examined by a certified motor vehicle examiner. He took pictures of the vehicle 

that collided with the Coaster bus. He made checks of the licence plate with the assistance of 

some colleagues and was informed that the licence plates did not belong to the vehicle on 

which it was being used. Consequently, he is asking INDECOM to investigate the alleged fraud 

by the police. 

The nature of the complaint however does not fall within the remit of the Commission. The 

Commission undertakes investigations into matters which resulted in death, assaults including 

sexual assaults and damage to property or taking of money by a member(s) of the Security 

Force. Consequently, there is no proper complaint before the Commission.

RK, the complainant, stated that on Thursday January 29, 2015 at about 9:00 a.m he was in the 

process of removing his luggage from a motor vehicle when an officer gave him a traffic ticket 

for parking in a no parking zone. Mr. RK further said he took his driver’s licence but not the 

ticket from the officer and walked away to go catch his flight. While in the airport with his two 

(2) year old son in his hand, two officers told him that he was under arrest and dragged him by 

the waist of his pants. He also alleges that Officer 1 removed his firearm from his holster and 

held it down at one point. The complainant was later charged for using indecent language, 

assaulting a police officer and resisting arrest. 

The police however allege that on the day in question, Constable 1 approached the 

complainant because he was in breach of the Airport Authority Act, namely parking in a No 

Parking Zone. Constable 1, requested the car documents and his driver’s licence and informed 

him of the aforementioned offence. The complainant uttered abusive remarks towards him. He 

requested assistance. Constables 1 and 2 soon arrived on the scene and they also warned him 

to desist from using indecent language. Constable 1 ticketed him, and handed the ticket, car 

documents and the driver’s licence to the man, but he aggressively took his licence only from 

the officer and walked to the Check in Counter. The officers approached him with the view of 

arresting him for using indecent language. He violently resisted arrest. After attempting to 

restrain Mr. RK, he was eventually carried to the police station, where he was charged for using 

indecent language, assaulting a police officer and resisting arrest.



The complainant, OT, alleges that on June 12, 2014 he was treated unprofessional by members 

of the police force. The respondent contends that the complainant was not treated in an 

unprofessional manner, and that he was dealt with according to law. 

The complainant, SM, alleges that on June 18, 2015 he was assaulted by a policeman, without 

lawful justification or excuse, whilst he was visiting the Ocho Rios Police Station. The 

respondent contends that the complainant was behaving in a boisterous manner, and that he 

advanced towards him with a clenched fist, so he struck him with a baton three (3) times in 

order to subdue him.

The complainant alleges that he was shot and injured in Pondside District, Yallahs, St. Thomas 

on July 18, 2013. However, he is unable to say who shot him. Further, there is no ballistics 

evidence to assist the Commission in identifying whether the complainant had been shot by 

the police or the man the police was trying to apprehend when lethal force was used. 



The complainant Mr. KD states that on the 13th day of March 2015, he was arrested and taken 

into custody after being accused and pointed out by another person, as the individual who has 

earlier fired shots that him (the complainant to the police). As a result of this allegation, he was 

taken to the Lucea Police Station where he met an officer. Mr. KD alleges that the officer 

allegedly used a ruler to push against his (Mr. KD’s) forehead causing him slight pain. He was 

thereafter threatened by the officer that he (the officer) would push a knife at his throat 

(where he had a scar) and that if he subsequently saw him on any raids he would kill him. 

Sometime afterwards, he also alleges that he was taken to officer 2 who told him that he must 

kill him. No other person was present when either of these utterances were made.

Corporal 1  states that on the day in question he received reports of Shooting with Intent and 

was informed that Mr. KD was being held at the Lucea Police Station. He went to the police 

station where he interviewed an allegedly complainant, Mr. L, who made certain allegations to 

him. Based on the information received he did not have sufficient information on which to 

charge Mr. KD therefore he simply warned him to keep the peace and stay away from Mr. L. He 

thereafter left Mr. KD and return to his other duties. Deputy Superintendent of Police denies 

threatening the complainant and states that all he said to the complainant, upon being told the 

allegations against him, was that if he did not desist from shooting at people, gunmen would 

him and his family. He states further that he knows the complainant well as he is always in 

conflict with the law. 

Ms. B was an inmate at the South Camp Juvenile Correctional and Remand Centre on the 1st 

day of June, 2014, where she engaged in a fight with Correctional Officer. She states that  she 

fought with the Correctional Officer as the Correctional Officer had attacked her because she 

slammed a grill and thereafter refused to hand over a needle which he was using to inflict 

injuries to herself. She further states that when the fracas started she retaliated and hit the CO 

only because she went under the bed and the CO hit her and slapped her in her face after 

pulling her out. 

CO refuses the allegations of the complainant and states that the complainant was the one 

who attacked her resulting in her receiving a number of injuries. She recalls that the 

complainant was being disruptive and boisterous and when she approached the complainant, 

who has threatened to kill herself, the complainant began attacking her. This version is 

supported by two other correctional officers, who had to intervene and restrain the 

complainant. 

The complainant, OH, alleged that police officers attached to the Portmore Police Station have 

been harassing him and his brothers.  He also alleged that police officers have visited his house 

on numerous occasions and have searched it. He has also been assaulted and his bike tyres 

were slashed. The police officers have accused him and his brothers of committing crimes 

which he denies. They have also been bribed and threatened. Mr. OH believes that he is being 

harassed by the police officers as they are associated with someone who has interest in buying 

the house and thus would like him and his brothers out. 



The complainant, DB, stated that on January 10, 2017 the grille to her family home in Hayes 

Savannah, Clarendon, was destroyed by a team of police officers who attended her home on 

an operation in search of Rasta Rambo. 

The complainant, SJ, a remandee at the South Camp Juvenile Correctional Centre, alleged that 

on January 17, 2017 she was assaulted by Overseer when she refused to return to her dorm as 

instructed by the Overseer. She received injuries and was not seen by the doctor until a few 

days after the incident.  

The complainant, JD, alleged that on February 12, 2015 he was driving in the Linstead Town 

when he was stopped by police officers in a marked service vehicle. He was interrogated and a 

search of his person was conducted.  The police officers called a wrecker and during this time 

he attempted to flee in his vehicle. His car was seized and he was arrested. During his arrest he 

was assaulted and received injuries. He was charged for Resisting Arrest and Assaulting the 

Police officer. He was scheduled to appear in the Parish Court on March 4, 2015. His matter 

was dismissed after two (2) years, sometime in 2017. As a result of his case dismissal, he 

withdrew his complaint against the concerned officers. 

The complainant, RS, alleged that on June 25, 2019 he was assaulted by a police officer along 

Rousseau Road, during a spot check causing him injuries to his face and temporarily impairing 

his vision. He was then taken to the Half Way Tree Police Station and charged with Disorderly 

Conduct, Calumnious Language and Resisting Arrest. His matter was placed before the court 

but thrown out on July 18, 2019.  Mr. RS has since withdrawn his complaint.

The complainant, CC, an inmate at the Tower Street Adult Correctional Centre, alleged that on 

August 23, 2016 he was on his way to the bathroom, when he was stopped by Correctional 

Officer 1,  who subsequently assaulted him which resulted in Mr. CC sustaining an injury to his 

toe.

The complainant, NC, alleged that on February 19, 2018 he was at a building which is under 

construction at Lawrence Tavern Square, when  he was assaulted by a police officer who he 

subsequently learned his name. Mr. NC was arrested and charged for Resisting Arrest and 

Disorderly Conduct. He received bail. The assault resulted in an injury to his mouth which was 

treated by Dr.TCH.​

The complainant, LD, reported that on January 8,2016, her house was burned down by police 

officers. She alleges that police officers, murdered her son on October 23,2012. 



The inmate Mickey Simpson was an inmate in the Tower Street Adult Correctional Centre from 

August 8, 2016. On April 28, 2017 doctors at the Tower Street Adult Correctional Centre 

confirmed that inmate Mickey Simpson had HIV. On August 9, 2017 he was admitted to the 

Kingston Public Hospital. At 3 pm on August 28, 2017 whilst the nurses were making rounds 

they found Mickey Simpson to be motionless. Dr. JC pronounced him dead at 3:05 pm.  His 

body was taken to the Kingston Public Hospital Morgue and a report was made to the Denham 

Town Police Station.  Upon post-mortem examination it was revealed that the cause of death 

was toxoplasmosis and pneumonia due to or as the consequence of Human Immunodeficiency 

Virus (HIV) infection.

On Thursday, the 30
th

 September 2009 at about 9:15 p.m. Sylvester Malcolm and David 

Malcolm were shot and killed by the police in an alleged shootout.  Cons. R, Cpl. A., and Cons. I. 

were conveying Cons. R. to his home.  Whilst travelling along Robins River main road heading 

towards White House when they received information about suspicious looking men travelling 

in two separate motorcars along the said road.  On reaching the intersection of Robins River 

and Three Sticks main roads the police party came upon two cars travelling in the opposite 

direction.  The cars were intercepted by the police party and one sped away while the other 

crashed into the embankment.  It is further alleged that five (5) men alighted from the 

motorcar and opened gunfire at the police party who returned fire.  Sgt. C. along with Cons. D. 

who were on their way home in Sgt. C’s private motorcar came upon the shooting.  They joined 

their colleagues and a shootout ensued.  After the shooting subsided three of the five men 

were seen lying in the road suffering from gunshot wounds.  The other two men escaped.  One 

AK47 rifle with 12 rounds 7.62 cartridges was recovered.  The injured men were taken to the 

Savanna-la-Mar Hospital where they were pronounced dead.  

On Saturday, March 25, 2017 at about 2:30 a.m., Sergeant F, Detective Constable A and 

Constable Z responded to a burglary in the Culloden area in Westmoreland. The team of 

officers saw a Toyota Allion motor car, alleged to have been stolen from CQ in Culloden 

District, Westmoreland, driving unto the Bluefields main road area. The officers followed the 

car unto Brighton main road where they saw four men dressed in dark clothing alight from the 

car. The men allegedly ran into a section believed to be a cow pasture, where they opened fire 

at the police officers. It is further alleged that the police officers took evasive action and 

returned fire. It is not known if any of the men were hit during the exchange of gun fire. None 

of the officers were injured. The car in which the men were travelling was seized and taken to 

Whitehouse Police Station. Two flat screen televisions were also recovered, along with a Blu 

cell phone, a gold chain valued at two hundred thousand ($200,000) Jamaican dollars, one HP 

laptop, and a wrist watch valued at US fifty dollars ($50).



On April 2, 2019 about 9:10 am, he was driving marked police Toyota Corolla motor car 

registered CSS06 in the right lane of the dual carriage way along Nelson Mandela Highway, in a 

Westerly direction about 45 kilometres per hour. On reaching the vicinity of the Union Estate 

Housing Scheme, he saw an elderly man suddenly appear in the middle of the road. The said 

elderly man ran in front of the car while he was driving on the right side of the roadway. Based 

on his observations, the man ran behind a passing vehicle that was in the left lane and 

continued running across the road without paying attention to the service vehicle and other 

vehicles. Immediately after seeing the man, he swerve to the right in an attempt to avoid 

hitting the man with the car. Despite swerving to the right, the man collided into the left front 

section of the car and he fell to the ground. Inspector then stopped, exited the car and with 

assistance of members of the public, placed the man inside the car. Inspector transported the 

man to Spanish Town Hospital where he was admitted in an unconscious state. Later he was 

informed that the injured man died and was identified as Mr. Lloyd Boothe, a 75 years old 

retired police officer of a Central Village address.

The complainant JN states that on July 22, 2019 he was in the company of two relatives and 

friends, when a man he knows as ‘G’ approached him and told him the police were at his home 

looking for him. While walking back to his home, upon reaching Allanby Crescent, he observed 

a police vehicle approaching them and upon reaching them, two male officers exited the 

vehicle and ‘G’ pointed him out to them. One of the officers who is of dark complexion draped 

him in the front of his shirt and pushed him against the police vehicle and used his finger nails 

to dig into the area between his neck and shoulder. He removed the officer's fingers from 

himself and the said officer pushed him in his chest pushing him into the police vehicle. His 

brother was then pointed out to the police and was being manhandled by the other officer 

who is of brown complexion. He asked this officer why he was treating his brother in that 

manner and this officer boxed him on the left side of his face. Before allowing his brother and 

himself to leave, the brown officer threatened to take their lives.

The complainant, Ms. JW states that on September 2, 2019 at about 12 midday she was at 

home, when she saw about three Policemen dressed in bullet proof vest walked into her room. 

She said she saw T standing and she heard Officer 2 asked T his name.  Ms. JW said that he told 

the Police his name and alias, at which time said Officer 2 told him that they came for him for 

suspicion of murder.  Ms. JW said that she saw her grandmother hold unto T and saw Officer 2 

hold her grandmother by the neck and pushed her away and told her to go one side. At this 

point, according to Ms. JW, she intervened and tried to push Officer 2 off her grandmother but 

Officer 2 pushed her away.  Ms. JW said that Officers 1, 2 and 4 were hitting and dragging T.  

Ms. JW said Officer 1 pursued her into the house, held unto her and began to drag her and told 

her that he was taking her to jail. He dragged her to the car T was in and placed her to sit 

beside him.  They then took T from the car and back into the house. When they returned with T 

he had a shirt over his head and a wound which bled on his right hand.  They both were taken 

to the Portmore Police Station where she was charged with offences to include Obstructing the 

Police.



The complainant Mr. DR said that he was at a premises at Hannah Street when three men in a 

Red Toyota Corolla passed him three times. The third time they stopped and ordered him out 

of the premises. They told him that he should meet them at the Allman Town Police Station 

which is within walking distance from where he was. It was at that time that he realized that 

the men were police officers. On his way to the Police Station he was allegedly assaulted by all 

three officers.

The complainant Ms. NM states that on Friday November 11, 2016 at about 3:30 a.m. she went 

to a disco club on Strand Street, Montego Bay, St. James with her friend 'F'. She said that she 

left her bag with a bartender who kept it behind the counter. She said that at about 4:30 she 

decided that she was going to leave the club and collected her bag from the bartender. Upon 

placing her purse in the bag and removing a small knife which she walks with on the road for 

protection, the security guard came and  attacked her. Ms. NM said that the security used his 

hands to hit her on her face and multiple times in her head. A man then came and pulled away 

the security at which point he remarked that he was a police officer so he could do what he 

wants. The complainant said that during the incident the knife was on a table and there was 

nothing in her hands. She said that a friend later told her that the security at the club is known 

as 'SB'. She reported the matter at the Barnett Street Police Station and also sought medical 

attention at a health Care Facility on Creek Street for her headache which was caused by the 

incident.

On March 19, 2019, Navada Dennis was shot and killed along Island Farm Lane, Gutters district, 

Bushy Park, St. Catherine. It is reported that on the day in question, Cons. attended a 

colleague’s birthday party in the Island Farm community and whilst there he met up with a 

female companion called ‘M’ whom he knew for about 2-3 months. After conversing with ‘M’ 

for a few hours at the party she was ready to go home and he walked with her down the lane 

towards her home. The now deceased Dennis and ‘M’ were involved romantically, and when 

he saw ‘M’ and Cons. walking together in the direction of her home, he trailed them down the 

lane. Whilst walking down the lane, Dennis attacked ‘M’, hitting her at the back of her head 

and grabbing her hand. Cons. intervened and Dennis used a pointed object to stab at him. 

Cons. attempted to block the attack with his hand and ended up being stabbed in the left hand. 

Dennis raised his hand with the pointed object to stab Cons. again and, in fear for his life, Cons. 

quickly drew his service pistol and discharged a round. Dennis was shot and taken to the 

Spanish Town Hospital where succumbed to his injury.

On May 1, 2016, sometime after 4:00 a.m., Mr. Delroy Doyley, inmate at the May Pen Police 

Station lockups, fell unconscious in the holding area of the station and was assisted by fellow 

inmates and police personnel into a service vehicle and transported to the May Pen Hospital 

where he was pronounced dead shortly after arriving. The pathologist, ruled that the cause of 

death was congestive heart failure and cardiomegaly.  



On February 1, 2018, at about 7:30 a.m., inmate Christopher Brown was found inside his cell 

hanging from an electrical cable tied to the ventilation grille above the cell door. The 

deceased’s body was discovered by fellow inmate who immediately notified the concerned 

correctional officer. CO contacted the medical orderly, who quickly visited the cell and cut the 

cable lowering the body of the deceased inmate. Inmate Brown was placed onto a stretcher 

and inside a department ambulance and rushed to the Kingston Public Hospital where he was 

pronounced dead.  

On July 5, 2019, 14-year-old Tyrice Williams was walking across the Bernard Lodge Main Road 

when he was struck by a white Toyota Succeed motor car driven by Constable. Master Williams 

was flung into the air by the impact and landed on the left embankment. Cons. and onlookers 

assisted in placing the injured Williams into a motor car and rushed him to the Spanish Town 

Hospital where he was pronounced dead shortly after arriving.

On Saturday,  2016 July 23 about 5:15 a.m. along Lyndhurst Road Cpl. was sitting in the front 

passenger seat of a green Toyota Belta, his friend, Mr. CD was standing on the outside ordering 

food when they were pounced upon by two (2) men armed, one armed with a firearm and who 

demanded their properties.  Cpl. who was armed with licence firearm & Magazine of 16 rounds 

took evasive action out of fear for his life and discharged one round in the direction of the men 

who ran and escaped in the area.  Cpl. subsequently attended the Half Way Tree Police Station 

and made a report.  Sometime after one AR turned up at the Kingston Public Hospital suffering 

from a gunshot wound to the rectum. Upon investigation one spent casing was found inside 

the vehicle. 

The complainant alleged that she was verbally abused and threatened by two police officers

who visited her house looking for her son.

The complainant said her son has been arrested by the police and charged with the murder of

Constable Lynden Barrett. She said she saw him with bruises all over his body at Kingston

Public Hospital in the custody of the police on the day of his arrest. On Sunday August 23, 2015,

she visited the Gun Court Remand Centre where she saw her son and he told her that he was

beaten by the police. She was also given a prescription and a form for her son to do an

ultrasound and he told her his nose was broken.



The police report that on January 09, 2013 about 3:20 pm, five police officers were on

observation mobile patrol in an unmarked Toyota Hiace service vehicle in the Duncan Pen

Community. A group of men were observed standing at a gate acting suspiciously. On approach

of the men the service vehicle came to a sudden stop and Constable A alighted from the

vehicle and shouted, “The man in the grey t-shirt have a gun”. The other officers then exited

the vehicle. Constable A shouted “police don’t move”. The police claimed that Clive pointed a

gun in the direction of Constable A and three other men standing with Clive pointed in the

direction of the other policemen. Constable M in response opened fire with an MP5 sub

machine gun at the men and Clive fell to the ground. A and M carried Clive to the service

vehicle and rushed him to the Spanish Town Public Hospital. Whilst on route to the hospital, M

claimed to have conducted a preliminary search of the man’s person and removed from his

pants pocket three .38 cartridges, which he immediately brought to Corporal's attention. 

DB, 16 year old International Academy of Excellence student was allegedly beaten by four (4)

police officers in Half Way Tree and accused of having a gun. One of the officers was identified

as Constable A. The beating stopped when a police woman intervened and told the policemen

that people could see them through the window at the Half Way Tree Transport Centre. She

then got the particulars for D’s mother, AW, and called her. They then went to the Half Way

Tree Police Station where a report was made in the Station Diary. 

Report of this incident came through INDECOM’s Head Office and Trelawny Divisional

Headquarters on August 29, 2012. Information received is that on Monday, August 27, 2012

Inspector of the Wakefield Police Station acting upon certain information went to the barracks

room of Constable about 11:50 p.m. He asked if he had a female in his room, initially he said,

“No”, then he allowed the female to come out. Insp. recognized the female to be, 15 years old

SJ of the same community. She was handed over to Detective Sergeant and Woman Constable.

The underwear and bed linen of Constable were also handed over to them.

CM was arrested and the Hunts Bay Police Station. Whilst conducting an interview it was

alleged that she began to behave in a disorderly manner. She was warned of her behavior,

after which she began to throw items from her bag all over the room whilst hurling expletives.

In response, Constable employed his pepper spray. 

It is alleged that a team of police officers went in search of persons of interest and illegal

firearms in the Old Harbour Bay area when the complainant pulled a firearm at the police and

fired at them. The fire was returned and the man dropped the gun and ran. The gun was

recovered and when a search of the area was conducted it was realized that the man was

injured. The injured man was taken to the hospital where he underwent surgery and admitted.

The man was identified as KH. The following day Mr. KH escaped custody from the Spanish

Town Hospital, he however returned where, he remained admitted (although according to his

father it was he, the father, who took him back to the hospital).



Recommendations Status

The Commission humbly recommends that no 

criminal charges be laid or any disciplinary action 

be taken against the concerned officers.

No Charge

The Commission humbly recommends that no 

criminal charges be preferred or disciplinary 

action be taken in this matter against any 

member of the Jamaica Constabulary Force.

No Charge

The Commission humbly recommends that no 

criminal charges be preferred nor any 

disciplinary action be taken against the 

concerned officer. 

No Charge
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The Commission humbly recommends that no 

charges be preferred against the correctional 

officer.

No Charge

The Commission humbly recommends that no 

criminal charges be preferred nor any 

disciplinary action be taken against the 

concerned officer.

No Charge

The Commission humbly recommends that no 

criminal charges be preferred nor any 

disciplinary action be taken against the 

concerned officer. 

No Charge



The Commission humbly recommends that no 

criminal charges be preferred nor any 

disciplinary action be taken against any member 

of the Jamaica Constabulary Force Officer. 

No Charge

The Commission humbly recommends no 

criminal charges be preferred nor any 

disciplinary actions be taken against the 

concerned officers. 

Further, the Commission recommends that the 

Commissioner of Police cause the concerned 

officers to be retrained in effective conflict 

resolution strategies.  

No Charge



It is hereby recommended that no criminal 

charges be laid or disciplinary action be taken 

against Woman Constable in respect of this 

complaint.                                                                   

It is respectfully recommended that the 

Commissioner of Police: Be advised of the 

Commission’s finding that a prima facie case 

exists that Constable K and Constable H 

breached the complainant’s constitutional right 

to liberty and Section 33 of the Code of 

Conduct. Causes such internal disciplinary 

proceedings as are fit and proper to be 

instituted against Constable K and Constable H 

to determine whether they committed the 

breaches described in the preceding sub 

paragraph. Advises the Commission as to 

whether disciplinary proceedings will be 

instituted and, if they will, the contemplated 

nature of those disciplinary proceedings by the 

January 20, 2019. Where disciplinary 

proceedings in respect of subparagraph (ii) 

above, are completed, communicates the 

outcome of the proceedings to the Commission 

within fifteen (15) days of their completion.

Disciplinary 

Action 

It is hereby recommended that no criminal 

charges be laid or disciplinary action be taken in 

respect of this complaint. 

No Charge 

The Commission hereby recommends that no 

criminal charges be laid nor disiciplinary action 

be taken in respect of this shooting and injury. 

No Charge



In light of the foregoing, it is recommended that 

no criminal charges be laid for allegations made 

herein. 

No Charge

In light of the foregoing, it is recommended that 

no criminal charges be laid for allegations made 

herein. 

No Charge

In these circumstances it is hereby 

recommended that no criminal charges or 

disciplinary action be taken against any member 

of the Jamaica Constabulary Force in respect of 

this complaint.  

No Charge



In these circumstances the Commission hereby 

recommends that no criminal charges or 

disciplinary action be taken in respect of this 

complaint.

No Charge

In these circumstances the Commission hereby 

recommends that that no criminal charges or 

disciplinary action be taken against any 

Correctional Officer of the South Camp Juvenile 

Correctional and Remand Centre in respect of 

this complaint.  It is recommended that the file 

be closed.

No Charge

In these circumstances it is hereby 

recommended that no criminal charges or 

disciplinary action be taken against any member 

of the Jamaica Constabulary Force in respect of 

this complaint.  It is recommended that the file 

be closed.

No Charge

In these circumstances it is hereby 

recommended that no criminal charges or 

disciplinary action be taken against any member 

of the Jamaica Constabulary Force in respect of 

this complaint.  It is recommended that the file 

be closed.

No Charge

In these circumstances the Commission hereby 

recommends that that no criminal charges or 

disciplinary action be taken against Correctional 

Officer 1 nor any member of the Correctional 

Services of the Tower Street Adult Correctional 

Centre in respect of this complaint. It is 

recommended that the file be closed.

No Charge

In these circumstances it is hereby 

recommended that no criminal charges be laid 

or disciplinary action be taken in respect of this 

complaint.  

No Charge 

In these circumstances it is hereby 

recommended that no criminal charges or 

disciplinary action be taken against any member 

of the Jamaica Constabulary Force in respect of 

this complaint. It is recommended that the file 

be closed.

No Charge



The Commission respectfully recommends that 

no criminal charges be laid or disciplinary action 

be taken against any agent of the State in 

respect of the death in custody of Mr. Mickey 

Simpson.   

No Charge

The Commission respectfully recommends that 

no criminal charges be laid or disciplinary action 

be taken  in relation to the fatal shooting of 

David Malcolm and Sylvester Malcolm.

No Charge

In light of the foregoing, it is hereby 

recommended that no criminal charges be laid 

or disciplinary action be taken.

No Charge



The Commission respectfully recommends that 

no criminal charges be laid or disciplinary action 

be taken in respect of the motor vehicle 

accident which caused the death of Mr. Lloyd 

Boothe.

No Charge

It is hereby recommended that no criminal 

charges be laid or disciplinary action taken 

against any member of the Jamaica 

Constabulary Force in respect of this complaint.

No Charge

The file is closed as the complainant is unwilling 

to proceed with the matter. It is hereby 

recommended that no criminal charges be laid 

or disciplinary action taken against any member 

of the Jamaica Constabulary Force in respect of 

this complaint.

No Charge



The file is closed as the complainant is unwilling 

to proceed with the matter. It is hereby 

recommended that no criminal charges be laid 

or disciplinary action taken in respect of this 

complaint.

No Charge

It is hereby recommended that no criminal 

charges be laid or disciplinary action taken in 

respect of this complaint.

No Charge

The Commission respectfully recommends that 

no criminal charge be laid or disciplinary action 

be taken relative to the fatal shooting of Navada 

Dennis.

No Charge

The Commission respectfully recommends that 

no criminal charges be laid or disciplinary action 

be taken against any of the concerned officers, 

in respect of the death in custody of Mr. Delroy 

Doyley.

No Charge



The Commission respectfully recommends that 

no criminal charges be laid or disciplinary action 

be taken against the concerned correctional 

officer, in respect of the death in custody of Mr. 

Christopher Brown.

No Charge

It is hereby recommended that this matter be 

forwarded to the Coroner's Court for the parish 

of St. Catherine for him to determine whether 

this case is an appropriate one in which to hold 

an inquest.

No Charge

The matter is closed as withdrawn. No Charge

The concerned officer in the matter has resigned

from the JCF and the Complainant has

withdrawn the complaint. The matter is closed

as withdrawn.

No Charge

The Commission humbly recommends that no

criminal charges be laid or no disciplinary action

be pursued against the concerned officers in this

matter. The complainant is reminded of his right

to seek civil remedy. The Commission

recommends that the Solicitor General be

advised accordingly.

No Charge



The commission humbly recommends that the

matter of the death of Clive Campbell be 

referred to the Special Coroner to determine

whether an inquest ought to be held.

No Charge

The matter is closed as withdrawn. No Charge

The Commission respectfully requests that the

Commission of Police produce copies of all

relevant documents touching on the results of

any internal disciplinary proceedings concerning

this incident.

No Charge

The commission recommends that Constable be

subjected to internal discipline for the use of the

pepper spray. 

Disciplinary 

Action 

On the 11th September, 2019, the Commission

was informed that the complainant died. This

matter is closed as withdrawn.

No charge


